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Grundmodell—tva perioder

Upplagg:

e Bestandsdelar i modellen.

e Diskussion av olika antaganden.

e Analys (lektion 2).



I. Bestandsdelar

a. Agenter

e En representativ konsument/arbetare.

e Ett representativt foretag.

e En statsmakt (som vi inledningsvis bortser ifran).



. Mekanismer /viktiga antaganden—vi aterkommer till dessa

e Full rationalitet: “revealed preference’ -paradigmet.

e Marknader med perfekt konkurrens (inget strategiskt be-
teende).

e Inga “marknadsfriktioner”: rorliga priser ser till att mark-
naderna klarerar (inget utbuds- eller efterfrageoverskott).

e Full information.

e Ingen osdkerhet (men senare infor vi den).



Cc. Variabler—kvantiteter

En konsumtionvara i varje period: c¢q och c»o.

Arbetade timmar: nq och no.

Kapitalstock: k1 (exogen) och ko (endogen).

Investeringar | period 1: ¢7. Mats i samma enhet som ko:
ko = k1(1 —90) + 1.

In- och utlaning: as.
Produktion: y1 och y».

Foretagens vinst: 11 och Tl».



d. Variabler—priser

Pris pa konsumtion i period 1 och 2: P; och Px».

Ranta: R».

Pris pa arbetskraft (I6n): Wy och Wo.

Pris pa “kapitaltjanst” (uthyrning): P,1 och Ppo.

Pris pa investeringsvaran/kapitalet: P;; och P;s.



e. Konsumentens budget

Konsumenten ar ocksa investerare.
Pic1 4+ Pj1(kp — (1 = 8)k1) + ao = Winy + Pk + 111

Poco = Wong + Pyoko + Pioko(1 —96) + ax(1 + Ro) + Mo

Relativpriser nog: normalisera och mat i konsumtionsenheter.

P; _ P — P _ P _ W _ Wy

Pi1 = ﬁll, P2 = f%221 Pr1 = [Iflv Pko = 1?I>€21 w1 = J2 = P>
__a _ P _ Tl _ Tl
a2:%,1+r2:(1+R2)Pé, 1:P1, :?;

c1+pi1(ko — (1 = 8)k1) + ap = wini + pp1k1 + m1

co = wong + proko + pioka (1 —9) + ax(1 +72) + 7o



f. Nytta, och nyttomaximering

I allmanhet:

U(c1,n1,c2,n2).

I synnerhet:

u(cy,n1) + Bu(cz,n2).

Mao, additiv tidsseparabilitet, dar 5 € (0,1) ar en diskonterings-
faktor.

Individen ser priserna som opaverkbara och valjer (¢1,n1, co, no, ao, ko)
for att maximera u(cq,n1)+Bu(co, no) med villkoret att budgetvil-
|lkoren ar uppfvllda.



dg. Produktionsteknologier

I allmanhet:

K+ ki=k;, j=1,2

nj + n; =n;, j=1,2
cj = FO(25,k5,n5), j=1,2
i1 = Fz(z K ,nﬁ)
z representerar (exogen) produktivitet.

I synnerhet:

c1 + i1 = F(z1,k1,n1)

co = F(z2,k2,n2).

Alltsa, ¢ och ¢ ar perfekta substitut.



h. Foretagets beslutsproblem

Ett foretag per period. I period 1 valjs ¢1 och 47 samt k1 och nq
for att maximera vinsten w1, dvs

T = c1 +Ppi1t1 — wini — pr1k1

under bivillkoret ¢cq + 11 = F(Zl,kl,nl).

Notera att priserna antas darfor som opaverkbara: perfekt konkur-
rens.

I period 2 valjs k> och no for att maximera vinsten w5, dvs
o = F'(22,k2,n2) —wono — pyoko.
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I. Marknadsklarering

e Arbetsmarknad (genom wq och w»)

e Investerings- och kapitalmarknad (genom p;1, pr1 OCh pio)

e Lanemarknad (genom r5)

e Konsumtionsmarknad (genom Walras' lag)
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J. Definition av jamvikt

En jamvikt med perfekt konkurrens definieras som varden c3, c5,
ni, n5, i1, k3, a5, 7], 5, wi, w5, Py, pzl, pZQ' r5 med foljande
egenskaper:

o (cj,c5,n7,n3, k5, a5) 10ser hushdllets maximeringproblem givet
(7T>]Ii7 7-‘-;7 w>']i7 w§7p;!<17p]>:17p]>:27 TE)

o (c7,11,n7,k7) |0ser féretagens problem i period 1 givet (p7, w7, pr1).
med n] = c] +p;; —win] —pr k], och (n3, k5) I10ser foretagens
problem i period 2 givet (w3,p;,) , med 75 = F(z2,k3,n3) —

X XK b b
woN5 — Proks.

o c] +1i] = F(21,k7,n]) och c5 = F(z2,k5,n5).
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II. Diskussion av antaganden, A: bara period 2

Forst: grundantaganden.

Antalet konsumenter. Ar alla lika?

Dito for foretagen.

Konkurrensantagandet.

Strategiskt beteende—f0retag, konsumenter/arbetare.

Preferenser, teknologqi.

Produktionsfaktorernas rorlighet.
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Alltsa: k> ar nu given.
e Enda fraga: vad blir arbetsutbudet (n,, och produktionen)?

e Bestams produktionen av utbud eller efterfragan? Jfr. Key-
nesiansk analys. The Great Depression. Koordinationsprob-
lem?

e Anta att wp dar satt for hogt (Over ws5), pga reglering om
minimilon. Vad hander?

e ArbetslOoshet?

e Kreditmarknadsimperfektioner?



Diskussion av antaganden, B: hela modellen

Preferenser.

Framatblickande?

Vem investerar?

Animal spirits, consumer confidence.
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III. Analys, A: bara period 2

Nu exogen: k5. Dessutom, anta p;> = 1; se nedan. Jamvikten
enklare: c5, n5, w5, ws, Pio dar:

° (cE,nE) |0ser hushallets maximeringproblem, som nu lyder

EQ%);u(CQ,nQ) Boro(c w\u(ti’)[icw W\,€9~
givet budgetrestriktionen / PL |, Men b autfar
+
co = whng + (Vo +(L — Pk + 75 B, =] Aug
overtlivet Lf-“f""“'(

g g . Won “akas’y dvs det
o (n%, k%) |6ser foretagens problem givet (wh,pf,) , med 75 = Zy

F(zp,k%,n3) —wins — pr k3. perfelet
Subsfitut
wed

o 3 = F(22,k3,n3) + (1 = 0d)k3. [onsuwtion.

15



Schematiskt, vilka reala kvantiteter allokeras i denna ekonomi??

CD\ = rC%Z) (/<Z, n'L)
N N/

WOJQV\O\ T

 bestams av worlsaden
Aoor GBWMZMLJ’ Wv\oloj‘:
sw‘)c\wr wmed indivn dens

::3 V\@ tta @rdore,w,re« )

ME M Mortena dsmeliqmaum:
W, \Su\skxms :
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III.A.i: partiell jJamvikt, hushallets problem
iwleomygt Y
Hur analyserar man ex oy lﬁ,{ =l
( )
EQ’%U(CQ, no) givet o =wono + (ppo+1—-0)ky + )"

Hur analyserar man

rg%Xu(:c,y) givet z+py=17

Se problemet som ett val av fritid (I =1 — n»), inte av arbete!
maxu(cp,1 —1p) givet o +wilo = w5+ (po + 1 — §)kS)

c2,lo
1,
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Diagrammatisk analys, med “komparativ statik”

. Y o “
\ L orensaer L minslad (on K wy<wy
() sukst —em‘d’




Sammanfattning: vad paverkar arbetsutbudet?

e LOnen:
— substitutionseffekt
— inkomsteffekt 1

— inkomsteffekt 2 (vardet av totaltiden gar upp)

e Annan inkomst/formogenhet (inkomsteffekt)

e Nyttofunktionen
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Algebra: 2 ekvationer, 2 obekanta

[~d co . uaepl-l) _ 2 ehey.
i —ZZ_ — ui(ep, 1 —1o) g =
Cl:: d(""b"‘I)
co + wily = w5 4+ (pro + 1 — 8)k5 —I—ZE ,Q_ :(E-U;((-(-._‘;L)_\:)
+ ((/-eu& WH’

LOs for (co,ln) som funktion av priser och inkomst. CU' k=

Notera: arbetsutbudet “beror pd" konsumtionen (inkomsteffekt).
— © ¥ T (3 <
)\rb,'o\ra,' Cy < oL \N,, +T) o tw LWy &( j ow ¢ 6\(&0\.0,01!\
L (3728 \h .
T L = (R (1t =) S i | oy(mwm\bwzm,

W, odwaoll. folden ha e ﬁirwm

it Ené ) a\7' e




O<o<|
III.A.ii: partiell jamvikt, foretagets problem
wpel: Flk W %(Lh
C “*Do‘jhj

Hur analyserar man
max F'(z2, ko, no) — wono — proka?
ko,no

F' antas ha

e minskande marginalavkastning for bada insatsvarorna: F5o <

0 ocr‘LF33 < 0; diagrammatiskt MPL
v ?vav Ll 3“’
N Y
FL(%M\'LL‘ > F:(%” S
~ ko ”

e och konstant skalavkastning: F(z,2k,2n) = 2F(z,k,n) for
alla (z,k,n).

21



Diagram: insatsvaruval givet priser, och komparativ statik

P+

1 MPWK MPL ,FW{— Pk
R
. W . T\ T
: \ )
| F [ ,
\ | - | F3 j, |
o ~ = . &(" == é__. . —
At s K Sl = Gyl
e 10 T ldort ooty
olcad PNMMV‘MfL\, ‘C;;MQ 40 M \'j
= otk Glunonde F@;,lkblnf: }(;yf(;u;)"i
= ;.f.l,(, .9"9.,\:: E.f”’ Veh'-'e?

-

qc'?l- 4\,31'(”&, ‘

é\rd’? k_oare' V'l.

= 0 2k = AF (3. )

| - T —
— [ MP b7 C-P: F - i@ '0v = ik ijc)e !

F = (el < (roje k)P



Sammanfattning: vad paverkar arbetskraftsefterfragan?

e LLOnen

e Mangden kapital

e Teknologin, t ex zo.
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Liten finess med konstant skalavkastning

For nastan alla (w, pg) blir det “oandlig” vinst ELLER forlust (sa
foretaget slar igen). Diagrammatiskt:

Innebar ocksa att i jamvikt maste just denna prisrelation uppfvl-
las! Alltsa studerar vi bara sadana priser nu. I praktiken har vi
darfor bara ett pris att bestamma i jamvikt, sag wE. Och vinsten
maste da ocksa bli noll i jamvikt. ZSWaT= ¥
enlilove JAU 6=0 - Tz 2-n— Wn = ('?:’W)V\ S 2x06 RO'%LV\‘N'P
Avg enkd vomm o Klde o, l“m’/////[aﬁ nay  BLWRRg T
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Algebra: 2 ekvationer, 2 obekanta

F>(z2,ko,m2) = pro

92142,9‘/”2’1—'9 :PA’
SAd|

6%&%) = P

Fo(z0,ko/no,1) = pp»

dvs EN obekant och tva ekva
sida av saken ovan: w2 mast

¢

och

Fs(zz,kz,nz) = w5

(tﬂi—k nf

men med konstant skalavkastning blir det faktiskt

och

et

stale

("6)2-(:%)9 =Wy

F3(22,k2/n2,1) = wy

en detta ar bara en annan
specifik relation till p;,!

O-
((,\o&,w\sw» @o—f MOM. 0 o wwm ._l‘_" : __l{;,) {:; EKL .;__,)



III.A.iii: allman jamvikt

Satt ihop det vi har: vi vet hur arbetsutbudet bestams av priset
pa arbetskraft, men vi vet ocksa hur efterfragan pa arbetskraft
bestams av samma pris. Marknadsmekanismen far sen till stand
ett pris som gor att marknaden for arbetskraft klarerar.

I mer detalj:

e konsumenten: efterfragan pa konsumtion ochw av ar-
betskraft (cp,np) beror pa (w3, pi,,k3) (och pa =5, som ar
nolll).

e fOretaget: efterfragan pa arbetskraft och pa kapital (no, ko)
beror pa (w3, prs).

e marknaderna for konsumtion och insatsvaror ar,i jamvikg. 0
Acbw ab k=1, Gicsa o (Gn, + &5 w= 100, [00z (I-8) %Qu OQQW% a
V\(Fk Muﬁ"v wilerss ok oo 1Cw M&m Mt Pw* d‘o(' 26

- ,u%( t fie ot wakla U\J’ Kso A \rzupee,
195: W OC/L\“:\{-OJHA,H \\MWA Nils GW‘{"“-;’) “‘W



Algebra: 3 ekvationer, 3 obekanta

ug(c5, n3)
ug(c3,n3)

= wh

c5 = F(z2,k5,n5) + (1 — 0)k5.

F3(22,k5/n5,1) = w5.

Detta ger (c5,n5,w5). Darav foljer p.,.

27



III.A.iv VValfardsanalys

En socialplanerare |0ser allokeringsproblemet direkt!

Max u(cz, 1— 12)
c2,l2

under restriktiongnz 2 k&@'ﬁ)g'(- ('ﬁgk
co = F(22,k2,1 —12) + (1 — d)ko.

Diagrammatiskt:

LI eyt 00 it coad)

+ 0~S) le



Vad valjer socialplaneraren? Samma som marknaden!!!

Marginalvillkor for socialplaneraren:

ug(c5, n3)

= F3(20,k5/n5,1).
N ERE) 3(z2,k5/n5,1)

Marknaden, levererar:

redd gleatt pr
Mb"ﬁ' u2(627n2) E :F3(Z27k;/n371)

( u’l(CQ7 n2)
Wm(awﬁ.swa-csa
‘"Baqja uppfyller

c5 = F(z2,k5,n5) + (1 — 0)k5.

Detta ar beviset for att “marknaden fungerar’.
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Vad kan ga fel? Ar analysen rimlig?

Varfor inte forsoka Oka produktionen pa marknaden (t ex
genom ‘sysselsattningsatgarder’” )7

Vilken effekt skulle en subvention eller en skatt ha?

Vad ar ett Keynesianskt koordineringsproblem?

Vilken roll spelar rationalitetsantagandet i analysen?

Ar arbetsutbudet “kontinuerligt”? Fasta kostnader for att
arbeta.

30



III.A.v. Skatter och offentlig konsumtion

Vi antar nu att staten behover spendera g>. Finansiering sker
med skatter: dels klumpsummeskatt, ¢», dels proportionella skat-
ter: 75 pa loneinkomst samt 7.» pa kapitalinkomst, med avdrag
for depreciering.

Hushallens budgetrestriktion andras till

co + wo(l — 7)o = wo(l — 7n) + (1 + (pro — 6)(1 — 70) ) ko — to.

Statens budgetrestriktion lyder

g2 = Tpwa(1l —12) + (pro — §) Troko + to.

Summerar vi dessa far vi

cotgo = wo(l—=Il2)+ (14 (pg2—9))ko = F(22,ko,1—=12)+(1—6)ko,

dvs den totala resursrestriktionen i ekonomin.
31



Jamviktsvillkor med skatter Z/, 1

up(c2,m2) _ wo(1 — 7o)

u1(co,n2) =
#\J'H- /
CQ_I_QQ :F(ZQ,]CQ,’HQ) _I_(l 5)]{2/ WL""I C

- ") _
F3(z2,ko/n2,1) :%;2(.,«50 Sl ﬂ" Yot

dyker upp I hushallets marginalvillkor. ool, MQM%
*C

Socialplanerarproblemet andras bara genom att resursrestriktio- (7
nen innehaller go, sa dess marginalvillkor andras inte. Alltsa ar .\%

marknadsjamvikten optimal om och endast om 7; = 0. 022’*!-%
I
to och 75 syns inte. Alltsa fungerar aven 715, som en klump—f.:/h.
summeskatt! Kapitalstocken ar ju given. %OCL;’(“
L Q_JQJ*

5,



III.B 2-periodsmodellen

Vad ar nytt?

1. Flera marknader maste klarera: samma som tidigare, men
bade i period 1 och 2.

2. En intertemporal marknad, som bestammer k> (och i1) samt
de tillnOorande intertemporala priserna, t ex ro.

3. Tva slutligvaror—konsumtion och investeringar—i period 1.

4. Ett (trivialt) portfoljvalsproblem; arbitragevillkor.

5. Summa summarum: fler ekvationer, fler obekanta.
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Konsumtion och investeringar: en forenkling

I allmanhet antog vi att ¢ och ¢ produceras med olika teknologier,
F¢ och F*.

For att forenkla antar vi nu att F¢ = F'. Detta innebar

e att de tva varorna blir perfekta substitut och

e att p7 blir lika med 1.
Svagheter i antagandet:
e Verkligheten: trogheter i transformationen mellan ¢ och z.

e Som reaktion pa makrochocker och ekonomisk politik kom-
mer p; normalt att forandras.

e [eknisk utveckling: 2 lattare att producera nu an c.
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Konsumentens dynamiska nyttomaximeringsproblem

— Konsumenten vill maximera q Z 0

u(er, 1 —11) + Bule, 1 = 12) Lotz

under budgetrestriktionerna (anta noll vinstintakter)
c1 +lijwy + i1 +ap = wy + pr1k

co + lowpy = wo + (1 =0 + pgo) (k1 (1 = 6) +41) + ax(1l +72).

— Forst ett portfoljvalsproblem: investeringar, i1, eller utlanlng,
vl R G
l')
Bada ger saker (deterministisk) avkastning. FoOr att de ska
anvandas av konsumenterna maste de darfor ge samma avkast-

alle 469 dob mo(lat b fem g pgfers
ning: > sleulle ﬂ 3,0/”"'\\!\. ‘(‘»A.M }bo‘é
1+ro=1-04 pio- placem |

< Shlle —. _ M&if);“m‘l
bl oda rla.c?:,gi deher



Budgetkonsolidering och losning

Vi "konsoliderar’ budgeten—skriver om den | nuvarde—genom
att substituera:

wo
—wi;+((1—-0+ k1 + :
T st ! ( Pk1)k1 R

[+ rz
Inkomsten fran kapital i andra perioden/utlaning finns inte med

har: den handlar bara om att valja mellan konsumtion i period
1 och 2.

c1+lhiwy + .~

Vi far nu tre marginalvillkor: vi valjer (01,02,11,12) m[en har en
budget restriktion ocksa. nwwizrdle oX pain E‘NM

/\//\'m;_]
cCv - n )/ 6("’51’ (/
i a2 . 9



Diagrammatisk illustration sparandevalet (5!\/t (

il — (1) (h, M)

((\\;L\f—'\, (p’[";\-b) _

/
[igre otz § Blder,

gp,,, [Zére, - ocls [{c{jrc
C (M MJ‘MMQ, (uuuu,

S—

ée/: La < ¢, 0w f,\,lc t
owyg 1\ -
e,ﬁég !

Stordeare )

f (%) K



- U/ X - /'ii"
V\'(,V'I‘:D MMA\J ™M/py dx

Marginalvillkoren

Konsumtion-fritid (som tidigare):

ua(er,n1) _ ua(ea,m2) _ A deola N -
ui(e1,n1) Lo ui(c2,n2) > / Hiw\ﬂ

Konsumtion-sparande (nytt): oA U\(‘C,IV\) + {3“ CCL,VIL>

< K<
MKS = ug (€1, n1) =14 ro. © /3 !

C, Cy Bui(co,n2) ’[‘,,
W&Q
()
Denna ekvation kallas Eulerekvationen. ‘1 WJ-%M !

Marginalvillkoren, tillsammans med budgeten, bestammer indiv-

idens val.
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()v\?, L& _ v
Foretagen \ r\/fl,(

Exakt samma analys som tidigare, period for period. k\,

Jamvikt

Samma mekanismer klarerar arbetsmarknaden som tidigare: |Ionen
anpassas tills utbud ar lika med efterfragan.

Nytt: rantan anpassas sa att sparandet hamnar pa ratt niva.
Hur? Ingen utlaning i jamvikt (a5 = 0), men kapitalsparandet
paverkar rantan: den paverkar ro = ppo> — 9. pro ar marginalpro-

duktiviteten av kapital, som minskar i k> (ppo = F3, F33 0).

Intuitivt, alltsa sparandenivan ar unikt bestamd: inga keynesian-
ska koordineringsproblem/sjalvuppfyllande profetior uppstar.

Notera att, med inkomsteffekter, sa “beror allt pa allt”.
39



Valfardsanalys

Socialplaneringsproblemet:

max  u(cy,1 —11) + Bu(cp, 1 —12)
c1,l1,¢2,l2,ko

under restriktionerna

c1+ko—(1—-9)k1 = F(z1,k1,1 —11)

och
co = F'(20,ko,1 —1l5) 4+ (1 —6)ko.
o Ja
Marginalvillkor: J\ /
'UQ(C?RT) //Fn ( k*/ * 1) ,UQ(CE’nE) /1_7 ( k*/ * 1)
= Z1, nq, ) — 22, no, )
uy(ci,ni) 3L u1(cs,n5) SN

Picy
MRS, = ) =1t B ks = MRT

6“’1(657”2 L"\/\ / CIIC'L
\_(_ V~L 40




F(?—‘z (Fo)kt F(2uky i), nL + (l~5X((a)lg+F(tp’<,)

kLOM Ci2 0 rdig Ly F("l:k u
Socialplanerafens intertemporalt konsumgtlonsval arbetet givet

CL — —
OA’ VL":) (mll'/l?)
wmeshe nds
COCCzsa ‘_j,v, b o,
villet Wotrumer
b bade
MET A MR.S)




Vad kan ga fel? Ar analysen rimlig?

Varfor inte beframja tillvaxten?

Vilken effekt skulle en subvention pa sparande ha?

Det finns inget Keynesianskt koordineringsproblem.

Vilken roll spelar rationalitetsantagandet i analysen?

Rationella forvantningar.

Kan konsumenterna vara for “kortsiktiga” i sitt beteende?
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